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Uberweisung DOSE
Zustand Zustand o

vor Uberweisung nach Uberweisung

900 €

Uberweise
100 €

-




Eine Uberweisung = mehrere einzelne Aktionen

lese Kontostand von A in k a

h

berechne k a -= 100;

schreibe neuen Kontostand k ain A

Uberweise
100 €

lese Kontostand vonBink b
berechne k b += 100;

schreibe neuen Kontostand k b in B




Absturz: Was ist der Zustand der Datenbank?

lese Kontostand von AIn kK a
Konto A

= berechne k_a -= 100;

schreibe neuen Kontostand k ain A

lese Kontostand von BiInk b
berechne k b += 100;

schreibe neuen Kontostand k bin B




BlUndele mehrere Operationen zu einer logischen Einhelt

Transaktion
lese Kontostand von A in k a

berechne k a -= 100;

schreibe neuen Kontostand k ain A

Uberweise
100 €

lese Kontostand vonBink b
berechne k b += 100;

schreibe neuen Kontostand k b in B



Absturz: Was ist der Zustand der Datenbank?

Transaktion
\ /| lese Kontostand von A In kK_a

- \/| berechne k a -=100:;

\ /| schreibe neuen Kontostand k_a in A

Uberweise
100 €

lese Kontostand von BiInk b

berechne k b += 100;

schreibe neuen Kontostand k bin B




Zurucksetzen zum Zustand vor der lransaktion!

Transaktion

lese Kontostand von AIn kK a
onto A
berechne k a -= 100;

schrelbe neuen Kontostand k ain A

ROLLBACK

lese Kontostand von BiInk b
berechne k b += 100;

schreibe neuen Kontostand k bin B



Fertig.

Transaktion
lese Kontostand von AIn kK a

berechne k a -= 100;

schrelbe neuen Kontostand k ain A

ROLLBACK

lese Kontostand von BiInk b
berechne k b += 100;

schreibe neuen Kontostand k bin B



Atomaritat (Atomicity)

= Alle Aktionen der
Transakton werden
ausgefuhrt oder keine
(alles oder nichts).



Konsistenz (Consistency) Totagud 3tsbdo 7 SD
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Transaktion

= Die Transaktion lese Kontostand von A in k a

hinterlasst .die. perechne k a -= 100:
Datenbank in einem

konsistenten Zustand. schreibe neuen Kontostand k ain A

Kein Konto darf Uberzogen
werden:

lese Kontostand vonBink b

k a < 0 nach Transaktion berechne k_b += 100;

— ROLLBACK > schreibe neuen Kontostand k_ b in B



|solation (Isolation)

= Nebenlaufige
Transaktionen
beeinflussen sich
(logisch) nicht.

w



Beispiel fur Problem mit Isolation - Tsolaf ion Levs
Uberweise 100 € von A nach B Uberweise 300 € von C nach B

Transaktion 1 Transaktion 2

lese Kontostand von AIn k a

berechne k_a -= 100;

lese Kontostand von Cink ¢

berechne k_c¢ -= 300;

schreibe neuen Kontostand k_a in A schreibe neuen Kontostand k cin C

lese Kontostand von Bink b

ﬁ

berechne kK b += 100;

lese Kontostand von Bink b

H

berechne k_b += 300;

schreibe neuen Kontostand k_b in B schreibe neuen Kontostand k b in B

Serialisierung
notig



Dauerhaftigkeit (Durability)

= Aktionen einer abgeschlossen,
muss festgeschrieben werden

erfolgreich ]—-———:\/——
[

abgeschlossenen

Transaktion bleiben 1
dauerhaft in der Uberweise 100 € von Konto A nach B

Datembank erhalten.
Y2
Uberweise 300 € von Konto C nach B

\/
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(7 nicht abgeschlossen,

A_l ) -“_'.'L] darf nicht festgeschrieben werden
\/ _
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